
УТВЕРЖДАЮ

Руководитель Гt]И СИ

СЧЕТЧИКИ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНШРГИИ

ТРЕХФАЗНЫЕ МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ
(МИРТЕк-3-РУ)

Методика поверки

мирт.4l1152.013д1

20].2



2
СОДЕРЖАНИЕ

1 ВВОДНАЯ ЧАСТЪ

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
4 ТРЕБОВАНИrI К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
5 ТРЕБОВАНИlI БЕЗОПАСНОСТИ
5.1 ПОМЕЩЕНИЕ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ ДОJDКНО
7 ПОДГОТОВКА К ПРОВЕДЕНИЮ ПОВЕРКИ
8 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

8.1 Внешний осмотр

8.2 Проверка электрической прочности изоJUIции

8.3 Опробование и проверка правильности работы счетного механизма,
индикатора функциоЕирования, испытательньD( вьгходов

8.4 Проверка без тока нагрузки (отсутствия самохода)

8.5 Проверка стартового тока (чувствительности)

8.6 Определение основной относительной погрешности
8.7 Определение основной абсолютной погрешности часов
8.8 Определение погрешности измерения параметров сети
8.9 ПРОВЕРКА ВОЗМОЖНОСТИ СЧИТЫВАНИЯ ИНФОРМАЦИИ
ПО ИНТЕРФЕЙСУ И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИrI

ПРИЛОЖЕНИЕ А
ПРИЛОЖЕНИЕ Б

ПРИЛОЖЕНИЕ Б

ПРИЛОЖЕНИЕ Г

J

J

J

4

4

4

5

5

5

5

6

6

7

7

11

11

1,2

13

l4
15

16

l8



з
1 ВВОДНАЯ ЧАСТЪ
1.1 Настоящiц методика поверки распространяется на счетчики

трехфазные многофункциональные <<миртвti-з-руu классов точности
каемые по техническим условиям мирт.411152.013ТУ (в дальнейшем
ливает методы их первичной и периодической поверок.

1.2 Интерв.ш между поверкЕlми - 16 лет.

электрической энергии
0,2S, 0,5S, t и2, выгryс-

- счетчики), и устанав-

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
2,1Прп проведении поверки должны быть вьшолнены операции, }кiLзаЕные в таблице 1.

2,2 При полrIении отрицательного результата в процессе выполнениJI любой из опера-
ций поверки счетчик признают непригодным и его поверку прекращают,

2,3 После устранения недостаТков, вызвчIвших отрицательньй результат, счетчик вновь
представJUIют на поверку.

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
3,1 При проведении поверки счетчиков должны применяться средства поверки, указан-ные В таблице 2. ,.Щопускается применение этЕUIонов, не приведённьu< в таблице, нЪ обеспеч"-

вающих определение метрологических характеристик с требуемой точностью.
з,2 Все средства измерений должны быть поверены (атгестованы) в установленном

порядке и иметь лействующие свидетельства о поверке (аттестации).

Таблица - опе

Нмменование операции

обязательность вьшоJIнения

внешний ос

Опробование и проверка прЕlвиль"о.r" рабоr",
счетного механизм4 индикатора функционирова-
ния, испытательньD( вьD(одов
проверка без тока нагрузки (отсутствиrI самохода
Проверка стартового тока (чувствительности
Определение основной относительной

определение основной абсолютной погрешности

определение погрешности измерениrI парап{етров

Проверка возможности считывания информации
по интерфейсу и подтверждение соответствия про-
грtlN,Iмного обеспечениrI счетчика

ление результатов поверки

водится, а засчитываетсяне производится, а засчитывается результат приемо-сдаточньгх испытаний.



и их основные метрологические и технические харtжтеристики
Номер пункта

методики
Основное оборудование по

Универсальная пробойная установка УПУ- 1 0:
испытатеЛьное напрЯжение частотоЙ 50 ГЦ - от 0 ЛО l 0 кВ;
мощность * не менее 500 Вт;

ностЬ установлениJI напряжения - не более +5 о/о

сила тока - от 3 х0,01 А до 3 х 120 А
- пределы относительньIх отклонений значений фазного или линейного на-
пряжения от среднего значения - не более + l Yо;
_ пределы относительЕьIх отклонений значений силы тока в каждой из фаз от
среднего значения - не более + lYо;
- форма кривой напряжения и тока - синусоиДzцIьнаrI с коэффициентом иска-
жения синусоидzшьности не более 2 yо пли з о/о в Зависимости от класса точ_
ности счетчика

8.3_8.6, 8.8

Частотомер Ч3-54:
ия частоты - не более * 5 xl0-i+ 1 ед. сч. 8.4, 8.5, 8.7

Секундомер СОСпр-2б:
ность- + 0,1Yo 8.3_8.5, 8.7

вспомогательное
ПВЭМ типа IBM РС 48б и выше 8.з, 8.7, 8.8. 8.9

RS232/RS485 8.з, 8.7, 8.8. 8.9
433 МГц типа кМИРТ-14l> 8.3, 8.7, 8.8. 8.9

Фотоголовка оптического в соответствии с МЭк 611 8.3. 8.7. 8.8. 8.9
ное обеспечение KMeterTools> 8.3, 8.7, 8.8. 8.9

4 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
4.1 К проведенИю поверки допускаются лица, аттестованные в качестве поверителей в

tIорядке, установленном Росстандартом.

5 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
5.1 Помещение дJuI проведения поверки должно соответствовать правилtlм техники без-

опасности и производственной санитарии.
5.2 При проведении поверки счетчиков необходимо соблюдать правила техники безо-

пасности при эксIIJryатации элекцоустановок и требования безопасности, определенЕые в экс-
пJryатационньD( докуп(ентах на поверочную установку.

5.3 К работе на повероЧной установке следует допускать лиц, прошедших инструктФк по
технике безопасности И имеющих удостоверение о проверке знаний. Специа_пист, осуществ-
ляющий поверку счетчиков, должен иметь квалификационную группу по электробезопасности
не ниже третьей.

б условия повЕрки и подготовкА к нЕЙ
6.1 При проведении поверки должны быть соблюдены следующие условия:_ температура окружающего воздуха (2З !2).С;
- относительнчш влажность воздуха (30...80) %;
- атмосферное давление (84... l06) кПа;
- внешнее магЕитное поле - отсутствует;
- частота измерительной сети (50 t 0,5) Гц;



- откJIонение зЕачения фазного ЕапряжеЕия от среднего значеЕпя+ l Yоi- отклоЕение значения силы тока от среднего значения ! | %.6,2 На первиtIную поверку следует предъявJUIть счетчики, принятые отделомтехнического KoHTpoJUI изготовителя или уполномоченЕым на то представителем организации,проводившей ремонт,
6,3 На периодическую поверкУ следуеТ предъявJUIтЬ счетчики, которые быrrиподвергнугы регламеЕтным работам необходимого вида (если такие работы, например,

регулироВка, предуСмотрены техническими докуI\{ентш,rи) 
" " 

,пa.rпуатационньD( документах накоторые есть о отметка о вьшолнении yKztзttHнbп< работ.

7 ПОДГОТОВКА К ПРОВЕДЕНИЮ ПОВЕРКИ
перед проведением поверки необходимо выполнить следующие операции.
7.1 Вьцержать счетIIик в нормiLльньIх условиях не менее l ч.7,2 Средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежнозtвемлены, ПодсоединеЕие з,uкимов защитного заземления к контуру заземления должнопроизводиться ранее Других соединений, а отсоединение - после всех отключений.
7,3 Подключить счетчик и средства поверки к сети переменного тока, включить и датьим прогреться в течение времени, укшанного в эксплуатационной докумеЕтации на них.

8 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
8.1 Внешпий осмотр
8,1,1 При внешнем осмотре проверяют комплектность, маркировку, нЕlJIичие схемы под-кJIючениЯ счетчика, отметкИ о приемке отделоМ техничесКого коIIтрО ля илио вьшолнении рег-ламентньIХ работ, а также соответствие внешнего вида счетчика требованиямГосТ Р 52з20-2005, технических условий и эксплуатационIIьD( дочментов на счетчик кон-кретного типа.

- форма кривой тока
ности не более 5 О/о;

8.1.2 На корпусе и крышке зажимной
пломб, все крепящие винты должны быть в
механические элементы хорошо закреплены.

5
и напряжения _ синусоида''ьнzUI с коэффициентом несинусоидаль-

коробки счетtIика должны быть места длянЕвески
нiUIичии, резьба виIIтов должна быть исправна, а

!.л2 
Пцоверка электрической прочности изоляции

8,2,1 Проверка электрической проrносrи изолJIции счетчика напряжением переменноготока 
''роВодится 

на установке УПУ-10 или другой установке, *оrф- позвоJUIет пл€lвIIоповышатЬ испытатеЛьное напРяжение практичеСки синусОидальноЙ формы частотой 50 Гц отнуля к заданному значению, Мощность источника испытательного нaпряжения должна быть неменее 500 Вт.
Скорость изменени,I IIulпряжения должна быть такой, чтобы напряжение изменялось отнуJIя К заданномУ зЕачениЮ или оТ заданногО значениЯ к нулЮ за время от 5 до 20 с.Испытательное напряжение заданЕого значения должно бьпь приложено к изоJUIции в течениеl мин.
Появление (короны) и шр{а не явлrIюТся признакап{и Ееудовлетворительной изоляции.8,2,2ИспЬттательное напряжение 4 кВ .raрar"r*rого тока частотой 50 Гц прикJIадывilют:- междУ соединенными вместе всеми силовыми цепями тока и напряжения и <<землей>>;_ между соединенными вместе вспомогательными цепями с номинальным напряжениемсвыше40Ви<землей>>.
Примечание - <<ЗемJUI)) - метЕUIлическая фольга, которой закрывают корпус счетчика.расстояние от фольги до вводов коробки зажимов .*.rrrnu должно быть не более 20 мм.результаты проверки считают положительными, если элоктрическiц изоляция счетчикавьцерживает воздействие прикладываемого напряжения в течеЕие 1 мин без пробо я илиперекрытия изоJUIции.
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8,3 Опробование п проверка правильности работы счетного механизма,иIцикатора функционирования, испытательных выходов
8,3,1 Опробование и проверка испытательных выходов зilключается в устчtновлеЕии ихработоспОсобностИ ЕаличиЯ вьIходного сигнала, регистрируемого соответствующимиустройствами поверочной установки.
8,3,2 ПроВерку работы индикатора функционирования проводят на поверочной ycTtl'oB-ке при номин€шьньD( значени,гх IrапряжениrI и силы тока, пугем наблюдения за индикаторомфункционирования (светодиодЕым индикатором, расположенным на передней панели).Результат проверки сtIитают положительным, если наблюдается срабатываниесветодиодного индикатора.

8,3,3 Контроль наJIичия всех сегментов дисплея проводят сразу после подачи на счетчикноминальНого напрЯжениЯ сличеЕиеМ индицируемого при этом теста дисплея с образцом,приведеЕным в руководстве по эксплуатации счетчика.
8,3,4 ПравильЕость работы счетного механизма проверяется ,,о прираrцению показанийсчетногО мехiulизма, пол)ленным В проIIессе отработки счетчиком заданной мощности приноминiulьном напряжении и токе, равном 40 А.
результат проверки считают положительным, если прирацение показаний на счетноммехаЕизме нЕжодится в пределах:

|ro(1-0,0lr) < лл4/ .|/о(|+ 0,01fr)
где [|о - энергия, поданнм на счетчик за время поверки, кВт.ч;
Ё - класс точности счетчика;

Al4/ - приращение энергии, рассчитанное по формуле A|l/ : |/z - |Гt,кВт.ч;
|Vl -ПОКеЗаНИЯ СЧеТНОГО МеХаНИЗМа В НаЧаJIе ОТРабОтки заданной мощности, квт.ч;
|Гz -покаЗания счетНого механИзма В конце отработки заданной мощности, кВт.ч.

8.4 Проверка беЗ тока нагрузки (отсугствия самохода)
8.4.1 Проверку проводят на поверочной установке. К цепям напряжения счетчикаприлагают нЕlпряжение, значоние которого равно ll5 %Еоминirльного значен ия, приэтом ток втоковых цепях счетчика должен отсутствовать.
8,4,2 Контроль числа импульсов на испытательном вьгходе вьшолняют по схемеприложенИя А, (частОтомеР устанавливается в режим счетчика импульсов).примечание - Перед началом koHTpoJuI задают номинilльное (базовое) значение силытока В последовательныХ цепяХ счетчика, а длЯ частотомера выполЕяют комЕlнду кСТДРТ> иубеждаются в том, что на цифровом табло частотомера происходит регистрация импульсов.затем размыкают последовательные цепи счетчика, а зарегистрированное число импульсовпринимают за начЕuIьное значение, При необходимоa., уро"aнь сигIliша на входе частотомераподстраивается резистором Ю.

8,4,3 Счетчик считают вьцержавшим проверку, если Еа испытательном вьгходе счетчиказарегистрировано не более 1 импульса за время испытаний Д/, мин, вь,.Iисленное по формуле
дr =__J__l91- (8.2)k,m,U'o.,rro*r'

где Ё - постоянн.ш счётчика, имп./(кВт.ч; 1имп.Ulквар.ч)];
m - число задействованньIх измерительньD( элементов;
N - коэффициент равный б00 для счетчиков классов точности l п 2 поГоСТ Р 52З22 чГОСТ Р 52425 И 900 ДJUI СЧеТчиков классов точности 0,2S и 0,5S по гост р 52з2з;U"o, - номин€шьное напряжение, В;
Iro*" - мiжсим€lльный ток, А.

Примечание - В соответствии с ПР 50.2.006 <Порядок проведения поверки средствизмерений)) с изм9IIениямИ к ниМ от 26.11.200l .. oo.ry.ouara" 
"urборочнtи 

первичнfuI поверкасчетчиков, При этом объем выборки сч:lч]lков из партии, подвергаемьIх первичной поверке,опредеJUIется В соответстВии с ГоСт 24660-8l кСтатистическиЙ приемочный контроль по

(8.1)
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альтернативному признаку на основе экономических покtвателей). Пример выбора плана
KoHTpoJUI и количества поверяемьrх счетчиков в соответствии с госТ 2466-0-81 пр""aд.II 

"Приложении В.

8.5 Проверка стартового тока (чувствительности)
8,5,1 Проверку чувствительности счет!мка проводят при номинiшьном значении

нrlпряжения и cos Q .= | (при измерении активной энергии) пли siп р : 7 (при измерении
реактивной энергии). Нормировtlнные значения силы тока, которые соответствуют
чувствитеЛьностИ дJUI каждОго исполнения счетчиков, укiваны в таблицЪ З. Для a*ar""iao",предназначенньD( для измерений энергии в дв)D( направлениях, проверку выполняют покаждому из направлений.

Таблица 3 - Но ые значения го тока

8,5,2 Результаты проверки признilют положительными, если на испытательном вьIходе
счетчика появится хотя бы 1 импульс за время испытаний А/, мин, вьItIисленное по формуле

1,2.6.104

k.m.U uo,. r, '

где Ё - постояннаrI счётчика, имп./(кВт.ч) [имп./(квар.ч)];
m - числО задействоВанньIх измерительньD( элементов;
U"o, - номинаJIьное нtlпряхение, В;
./" - стартовьй ток, А (в соответствии с таблицей 3).

Примечание - В соответствии с ПР 50.2.006 пiIор"доо проведения поверки средствизмерений)) с и3менениями к ним от 26,11.2001 г. допускается выбЪрочн€ш первичнЕUI поверкасчетчиков, При этом объем выборки счетчиков из партии, подвергаемьж первичной поверке,
опреДеJUIеТся В сооТВетстВии с ГоСТ 246б0-8l кСтатисrи.rеспий приемочный контроль поЕrльтернативному признtlку на основе экономических покaвателей>. Пример выбора планаконтрол,I и количества поверяемьгх счетчиков в соответствии с госТ'2466ъ-U ф".д." "Приложении В.

А/=

8.б Определенпе основной относительной
8.6.1 Определение основной относительной

новке HS-6303E.

(8.3)

погрешности
погрешности счетчиков проводят на уста-

8,6,2 ЗнаЧение оснОвной относительной погрешности d; В ПРОщентЕlх дJц счетчикаопределяют по покtваниям вьIчислитеJUI погрешности поверочной установки, используяимпульсы оптического испытательного вьD(ода счетчика.
8,6,3 Значения напряжения, силы тока и коэффициента мощности, догryскаемые пределыосновной относительной погрешности дJUI счетчиков классов точности 0,2S, 0,5S, 1 и 2'приве-

деЕЫ в таблицах 4 - 6, В таблицах'l и 8 приведены данные длrI счетчиков, имеющих кJIасс точ-ности l п2прп измерении реактивной энергии.
!ля счетчиков, предне}наченньгх дJUI измерений энергии в двух напраlвлениях, проверкувыполняют по каждому из направлений.
8,6,4 Результаты проверки признilют положительными, если значениrI погрешности, оп-

ределенные по п, 8,6,3, не превышают соответствующих допускаемьтх значений.

тип включения
счётчика

класс точности счётчика

1

гост р
52425

0,003 1,о. 0,00з 1"о,



тивно и

Номер
исп.

Значение информативного параметра
[опускаемое значение по-
грешности, Yо, для счетчи-

ков кJIасса точности
Время

измере-
I1ия, сСила тока Напряже-

ние
cos (р, тип
нfгрузки 0,2S 0,5S

1

Iro*,

Uro,

l + 0,2 + 0,5

22 0,5 инд.
+ 0,3 + 0,6J 0,8 емк.

4
Ino.

0,5 инд.
+ 0,3 + 0,6

4
5 0,8 емк.
6

1 + 0,2 + 0,5
7

0, ] I"o, 0,5 инд.
+ 0,3 + 0,б 208 0,8 емк.

9 0,05 lro, l + 0,2 + 0,5 40
10

0,02 lro, 0,5 инд.
+ 0,5 + 1,0 1001l 0,8 емк.

l2 0,0I I"o, 1 t 0,4 t 1.0 200
При одr офазной нагр узке

lз
Iro*,

U"o,

l + 0,3 + 0.6
2l4 0,5 инд. + 0,4 t 1,0

l5
I"o, l t 0,3 t 0,6

416 0,5 инд. + 0.4 + 1,0
l7 0, ] Iro- 0,5 инд, + 0,4 + 1.0 20
l8 0,05 lro, 1 + 0,3 + 0,6 40

таблица 4 - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой ос-
новной относительной погрешности счетчиков класса точности 0,2S ; 0,5S при 

"araрa"r, un-
и

таблица 5 - Значения силы тока, коэффициента мощности
основной относительной погрешности счетчиков класса точности 1

и пределов допускаемой
при измерении активной

и

Номер
исп.

Значение информативного параметра
,Щопускаемое значение по-
грешности, О/о, для счетчи-

ков Время
измере-
ния, сСила тока Напряже-

ние
cos (р, тип
нагрузки

непосредст-
венного

вкJIючения

трансфор-
маторного
вкJIючения

1

Iro*,

U"o*

l
+ 1,0 + 1,0 )2 0,5 инд.

J 0.8 емк.
4

IHoM (6)

0,5 инд.
+ 1,0 + 1,0 45 0,8 емк.

6 l
7

0,2 I"o, 
161

0,5 инд.
+ 1,0 + 1,0 108 0,8 емк.

9

0,I I"o, 
161

l t 1.0

20
10 0,5 инд.

+ 1,5 t 1,0l1 0,8 емк.
l2

0,05 I"o,161
0,5 инд.

+ 1,5
40

1з 0,8 емк.
l4 l + 1,5 + 1.0
15 0,02 I"o,161 1 t 1,5 100



0,5 инд.

таблица б - Значения силы тока, коэффициента мощности
новной относительной погрешности счетчиков класса точности

и пределов допускаемой ос-
2 при измерении активной

и

Номер
исп.

Значение информативного параметра
Щопускаемое значение по-
грешности, О/о, для счетчи-

ков Время
измере-
ния, сСила тока Напряже-

ние
cos (р, тип
нагрузки

непосредст_
венного

вкJIючения

трансфор-
маторного
вкJIючения

rro*,

U"o,

l
+ 2,0 + 2,0 2

2 0,5 инд.
3 0,8 емк.
4

IHoM (б)

0,5 инд.
+ 2,0 + 2,0 4

5 0,8 емк.
6

1

7
0,2 I-r6.1 0,5 инд.

+ 2,0 + 2,0 l08 0,8 емк.
9

0,I Ino, 
161

l + 2.0

2010 0,5 инд. +? ý + 2,0l1 0,8 емк.
12

0,05 I"o,161
0,5 инд. +?ý

40
13

й
0,8 емк.

+) 5 +) о
l5 0,02 lro,161 1 +? ý 100

При одr офазной нагпчзке
lб

Iro*,

Uro,

t 3,0

+ 3,0

2|7 0,5 инд. + 3,0
18

IHoM (б)
l t 3.0

4l9 0.5 инд. + 3,0
20 0,2 Irou 761 0,5 инд. + 3,0 10
21 0, ] I"nu rBl l t 3.0 20
22 0,05 Iro. 161 40

0,I lro. 161 0,5 инд, 20



l0
таблица 7 - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой ос-

НОВНОЙ относительноЙ погрешности счетчиков класса точности 1 при измерении реактивной
энергии

Таблица 8 - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой ос-
новноЙ относительноЙ погрешности счетчиков класса точЕости 2 прп измерении реактивной
энергии

Номер
исп.

Значение информативного параN{етра
.Щопускаемое значение по-
грешности, Оh, 

длrя счетlIи-
ков Время

измере_
ния, сСила тока

Напряже-
ние

Slп (р,тип

нагрузки

непосредст_
венного

вкJIючения

трансфор-
маторного
включения

l
r.o*"

U"on

1

+ 1,0
+ 1,0

22 0,5 инд
J

I"oM (б) 44 0,5 инд
5 0,2 l"on 161 0.5 инд 10
6

0,1 I"o, 
161

0,5 инд. t 1.5 + 1,0
207 l + 1.0

8
0,05 lro,161

l t 1.0
40

9 0,5 инд. + 1,5 + 1,5l0 0,02 Iron 761 100
При однофазной нац l}ЗК9

ll
Ino*"

U"o,

0,5 инд
+ 1,5 + 1,5 22 l

J
IroM (б)

0,5 инд
+ 1,5 + 1,5 414 l

15 0,2 I"o, ral 0,5 инд t 1,5 l0
16

0,1 I*,61 0,5 инд t 1.5
20l7 1 t 1.5

18 0,05 lro,161 l t 1.5 40

Номер
исп.

Значение информативного параN,Iетра
Щопускаемое значение

ПОГРеШНОСТИ, Уо, ДJIЯ СЧеТ-
tIиKoB Время

измере-
ния, сСила тока Напряже-

ние
Slп (р,тип

нагрузки

непосредст-
венного

вкJIючениrI

трансфор-
маторного
вкJIючения

l
Iro*,

Uro,

l

+ 2,0
+ 2,0

22 0,5 инд
J

IHoM (6)
l

44 0.5 инд
5 0,2 lro.761 0,5 инд l0
6

0,1 lro, 
161

0,5 инд. t2.5 + 2,0
20,|

1 + 2.0
8

0,05 I,o,161
1 + 1,0

409 0,5 инд. +? 5
+ 2,5

10 0,02 l,nu rBl l00
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При однофазной нагDyзке
11

Iro*"

Uno,

0,5 инд.
+ 3,0 + 3,0 2l2 1

13
IHoM (б)

0,5 инд.
+ 3,0 + 3,0 4I4 1

l5 0,2 Iro, 761 0,5 инд. t 3.0 l0
16

0,1 I*.61 0,5 инд. t з.0
20l7 l t 3.0

18 0,05 I"o.161 l + з.0 40

8.7 Определение основной абсолютной погрешности часов
8.7.1 Проверку точности хода часов проводят при номинtulьном входном напряжении.
8,7,2 Собрать схему, приведенную в приложении А, рЕвместив фотоприемник

(фототранзистор VТ1) напротив светодиода оптического испытательного вьIхода счетrIика.
8.7.3 С помощью прогрilп,fмы <MeterTools> перевести счётчик в режим проверки времени

(в этом режиме на испытательный вьгход выводится частота кварцевого резонатора, деленнЕuI
на 65536) и считать сугочЕую поправку хода часов.

8.7.4 Установить на блоке питания напряжение 10 В.
8.7.5 Измерить период сигнatла на оптическом вьIходном устройстве, при необходимости

подстроив уровень сигнала на входе частотомера резистором Ю.
Счетwrк считЕlют вьцержавшим испытание, если измеренньй период укJIадывается в

диапазон, соответствующий считанЕому значению суточной попрЕlвки хода часов (в соответст-
вии с таблицеЙ Г.1 приложения Г). При этом значение основной абсолютной погрешности хода
часов нilходится в пределах +0,5 с/сут,

8.8 Определение погрешности измеренпя параметров сети
8.8.1 Определение погрешности измерения параметров сети проводят на ycTttнoBкe

нS-б303Е.
8.8.2 Прелелы относительньIх погрешностей измерения пара}.{етров сети приведены в

таблице 9.

Таблица у - llределы относительньD( остей измеDения паDаметDов сети

обозначение исполнения
счетчика

Предел относительной погпешности измеDения

Напряжения
%

Тока,
%

Частоты,
%

мгнвенной
мощности,

%

Коэффициента
мощности,7о

МИРТЕк-3-РУ-х. . ,х-х. . .М. ..х *l +1.5 +0"2 *1 *1

8.8.3 Проверка погрешности счетtмка при измерении напряжения проводится при базо-
вом (номинальном) токе, коэффициенте мощности 1 и следующих значениях напряжения:
0,75u"or, Uror, l,tsuror. С помощью прогрilп{мы KMeterTools> считать из счетчика значение
фазного н€lпряжения U"u.C дисплея этi}лонного счетчика, входящего в состав установки HS-
б3O3Е, ctrиTaTb пок€вilния фазного напряжения Uобр. Определить погрешность измерениrI
напряжения по формуле

т l _I l
бU =" ""=a " ouo .|0оуо 

,
U оор

(8.4)

Счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении
напряжения не превышает значений, указанньrх в таблице 9.

8.8.4 Проверка погрешности счетlIика при измерении тока производится при значени.D(
информативньтх парап,Iетров, соответствующих таблицам 4, 5 илп б в зависимости от кJIасса
ТоЧносТи. С помощью прогрilммы KMeterTools> считать из счетчика значение фазного тока |u.



t2
С дисплея этчlлонного счетrIика, входящего в состав установки НS-б3O3Е, считать показания
фазного тока Iобо. Определить погрешность измерения тока по формуле

(8.5)

Счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении тока не
превышает значений, указанЕьD( в таблице 9.

8.8.5 Проверка погрешности счетчика при измерении частоты проводится при номи-
нatльном нЕlпряжении, базовом (номинальном) токе, коэффициенте мощности 1 и при следую-
щих значенил( частотьт; 47,5 Гц, 50 Гц, 52,5 Гц. С помощью прогрulivlмы <MeterTools>> считать
из счетчика значение частоты сети F",,. С дисплея этztлонного счет.Iика, входящего в состttв

установки HS-6303E, считать покrвания частоты сети Fобо. Определить погрешность измерения
частоты по формуле

51=IuIIoop.100%,
I*o

р _F
бF =' '" 

=' 
ouo .l00% 

,
F*o

р _р
5р-lсч-Iобр.l0оуо,

Р*о

Счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении частоты не
превышает значений, указанньD( в таблице 9.

8.8.6 Проверка погрешности счетчика при измерении мгновенной мощности произво-
дится при значениях информативньIх пара]\{етров, соответствующих таблицам 4,5 лlлц б в зави-
симости от класса точности. С помощью прогрzlп,Iмы <MeterTools> сIIитать из счетtIика значение
активной мощности Р"r. С дисплея этчtлонного счетчика, входящего в состав установки HS-
6303Е, считать показаниrI активной мощности Робр. Определить шогрешность измерения
активной мощности по формупе

(8.6)

(8.7)

Счетчик сtIитается прошедшим испьпание, если погрешность при измерении активной
мощности не lrревышает значений, указанньtх в таблице 9.

8.8.7 Проверка погрешности счетчика при измерении коэффициента мощности произво-
дится при номинЕtльном напряжении, базовом (номина-llьном) токе, и при следующих значениях
коэффициента мощности: 0,5инд, 0,8инд, 1, 0,8емк. С помощью прогрtlп,fмы KMeterTools>
стмтать из счетчика значение коэффициента мощности солý Qru. С дисплея этi}лонного счет.lик4
входящего в cocTilB устЕlIIовки HS-6303E, считать покiвания коэффициента мощности cos робр,
Определить погрешность измерения коэффициента мощности по формуле

dcosp - 
СОSР(,ч - СОSРобр 

. 100%, (8.8)

COSPoap

Счетчик считается прошедшим испытание, если погрешность при измерении
коэффициента мощности не превышает значений, укtLзанньIх в таблице 9.

8.9 Проверка возможности считывания информации по интерфейсу и
подтверждение соответствия программного обеспечения счетчика

Проверку возможности считывания информации со счетчика по интерфейсу проводить
пугем считывания идентификационньD( дalнньш программного обеспечения счетчика (далее-
ПО) с помощью компьютера с установленной програN{мой опроса и прогр.lIчIмированЕя счетчи-
ков (<MeterTools>) и соответствующего адаптера интерфейса.

,Щля проверки нмменования, номера версии и контрольной суммы ПО необходимо по-
дать номинапьное напряжение питания на счетчик и с помощью прогрЕlп.{мы <MeterTools> счи-
тать из счетчика значение идентификатора ПО. Например, отобразится параметр МТlvlO4СВ9
(где МТ1 - идентификационное наименование ПО, VlO - номер версии 1.0 ПО, 4СВ9 - кон-
трольнiш ср{ма исполняемого кода).

Результат проверки возможности считывания информации по интерфейсу и подтвержде-
ния соответствиrI ПО считается положительным, если полученные идентификационные данные
ПО соответствуют указанным в рiвделе кПрограллмное обеспечение) Описания типа.
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9 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
9.1 Результаты поверки вносят в протокол, рекомендуемая форма которого привеДена В

приложении Б.
9.2 Положительные результаты

соответствуюIцем разделе формуляра,
установленной формы.

Главный конструктор
приборов учета
ООО КМИРТЕК)

поверки оформляют записью в

оттиском поверительного клейма

В.Н. Симонов

первичнои
заверенной

При проведении поверки на автоматизированной установке с распечаткоЙ результатов
поверкИ решение о признаНии пригоДностИ счетчика принимают на основании визуаJIьного

просмотра на мониторе установки или распечатки протокола поверки, вьцанной
автоматизированной установкой.

Счетчик пломбируют от:гиском поверительного клейма установленной форМЫ На

определенных для этого местах.
9.3 Положительные результаты периодической поверки счетчиков оформляют ЗаПиСЬю в

соответствуюIцем разделе формуляра по желанию владельца счетчика, выдают свидетелЬстВо о

поверке установленной формы, гасят клеймо предыдущей поверки и пломбируют счетчик с

оттиском поверительного клейма установленной формы на опредсленных для этого местах.
9.4 При отрицательных результата поверки оформляют извещение о непригоДностИ

установленной формы с ук€ванием причин. Клеймо и свидетельство предыдущей поверки гасят.

В формуляр вносят запись о непригодности с указанием причин.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

фекомендуемое)

Схема соединений для проверки отсутствия самохода и тоIшости хода часов

счЁтчик ::з:9уо
выход

В] - резистор С2-33Н-2-750 Ом t 5%-А-Д-В-А Ожо.467.17З ТУ;
.Щ - резистор подстроечный рl3тАв103мАв17 (10 кОм *,20оЬ,1,5 Вт);
VT1 - фототранзистор BPW85 (чувствительность в диапазоне 620-98d нм).

---)>----->
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б

фекомендуемое)

Форма протокола поверки

наименование организации, проводившей поверку

ПРоТокоЛ ПоВЕРкИ Jt от 20 г.

счётчик типа
Год вьшуска
изготовитель
Принадлежит
Наименование докуп(ента по поверке
Условия проведеншI поверки
Средства поверки
Основные технические и метрологические характеристики:

- кJIасс точности или пределы допускаемой основной относительной погрешности
- номинarльное напряжение
- номинчшьньй ток

Дата предьцущей поверки
Поверочная установка типа

НОВКИ NS ОТ

счетчик типа ]ф . преднвначен дJuI поверки счёт.п,rков типа
классаточности при соотношении основньгх относительньD( погрешностей эталонного
и поверяемого счётчиков, не превышzlющих

Результаты поверки:
Внешний осмотр
Проверка электрической прочности изоJuIции
oпpoбoвaниeипpoBеpкaпpaBилЬнoстиpaбoтьI"'Ь,"o.oМex.}низмa,"@

нирования, испытательньrх вьD(одов
Проверка чувствительности
Проверка отсугствия самохода
Определение погрешности часов
Определение погрешности измерения парап,{етров сети

Определение основной

заключение

ие основнои относительной погрешн )сти

Напряжение, В Нагрузка, 0/о базового (номи-
нального) тока

cos 9
(sin о)

основная относительнtlя по-
грешность измерениrI

Проверку провел
подпись имя, отчество, фамилия
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ПРИЛОЖЕНИЕ В

фекомендуемое)

Пример выбора плана контроля п количества
поверяемьш счетчиков в соответствии с ГОСТ 246б0-81

Принятые условные обозначения:

N - объем контролируемой партии (шт.);

м - отношение убыгков от забракования партии к затратап{ на контроль одной единицы

продукции. При нерЕврушtlющем контроле с последующим сплошным контролем

забракованной партии М: N (п. 1.3 ГОСТ 24660-81);

чн - входной уровень дефектности в процентitх;

Qo - при€мочньй уровень дефектности в процентах;

n - объем выборки;

с - допускаемое количество дефектньrх счетчиков в выборке;

Е - средний относительный уровень затрат. При неразрушающем контроле Е ý Чо.

Що приняТия решенИя о выборочном контроле был проведен сплошной контроль 10 пар-

тий по 1080 штук счетчиков в каждой (N:M: 1080) на соответствие счетчиков п.8.4 и п.8.5

настоящей методики и 5 партий по 96 пITyK счетчикоВ в каждой (N:M: 9б) на соответствие

п. 8.7 настоящей методики. Среди общего числа счетчиков, испытанньIх на наличие (<чувстви-

тельности) и отсутстВие (самохода> (l0800 штук), дефектньгх по (<чувствительности) и ((само-

ходу) было 0 штук. Из общего количестВа счетtIиков, испытанньD( на TolmocTb хода встроенньIх

часов (480 штук) дефектньпi по точности хода встроенньгх часов бьшо l штука.

входной уровень дефектности по (чувствительности) и (самоходу)

Чн = 0Х100/10800 :0 Yо. Входной уровень лефектности по точности хода часов q":0,2! Yо.

По таблице 9 (для М: 1001-1600) ГОСТ 24660-81, соблюдая условие целесообрtвности

применения ГоСТ 24660-8l (п. 1.7; п. 1.8), выбираем qo : 0.01, Е : 0.025 и устанавливаем плЕ}н

выборочного одноступеЕчатого KoHTpoJuI: n = 28; с = 0.

В соответствии с п.2.2 ГОСТ 24660-8I ведется контроль выборки случайно извлеченньD(

28 счетчиков из партии 1080 шт. счетчиков на соответствие п.8.4 и п.8.5 настоящей методики.

ПРИ ОтсУгствии в выборке дефектньп< счетIIиков по (чувствительности) и (самоходу) всю пар-

ТИЮ ПРинимают, при налиIми хотя бы 1 дефектного счетчика всю партию бракуют и подверга-

ют сплошному контролю.

По таблице 3 (лля М:64 - 100) ГосТ 24660-8I, соблюдая условие целесообразности

ПРИМеНеНИЯ ГОСТ 24660-81 (п. 1.7; п. 1.8), выбираем qo:0.25, Е:0.25 и устанавливаем план

выборочного KoHTpoJuI: : п = 17; с = 0.

В соответствии с п.2,2 ГоСт 24660-8| ведется контроль выборки случайно извлеченньD(

17 счетчиков из партии 96 шт, счетчиков на соответствие п.8.7 настоящей методики. При от-

сутствии в выборке дефектньuс счетtмков по тоtшости хода встроенньrх часов всю партию при-
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нимtlют, при наличии хотя бы 1 дефектного счетчика всю партию бракуют и подвергают

СПЛОШНОМУ КОНТРОJIЮ.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г
(обязательное)

Зависимость периода сигнала от значения суточной поправки хода часов
в режиме поверки часов

Таблица Г.1

Значение сугочной по-
правки хода часов, с/сут

Диапазон допустимых значений перпода, мкс
от до

-lI,79 l 9997 1 5,5 l 1999738,66
-l1,,49 1999722,45 1999745,60
-1 1,19 1999729,40 |999752,55
_l0,89 19997з6,з4 1999759,49
- 10,58 199974з,52 1999766,67
-10,28 1999750,46 19997,13,6|
_9,98 1999757,41 l999780,56
_9,68 1999764,з5 1999787,50
-9,з7 1999771,53 1999794,68
-9,07 1999778,47 1999801,62
-8,7,7 1999785,42 1999808,56
-8,47 1999792,зб 1999815,5l
-8,16 1999799,54 1999822,69
-7,86 l999806,48 1999829,6з
-7,56 19998l3,43 1999836,57
-7,26 1999820,з7 199984з,52
-6,96 1999827,з1 l999850,46
-6,65 l999834,49 1999857,64
-6,35 1999841,44 1 999864,58
-6,05 l999848,38 1999871,53
-5,75 1999855,з2 1999878,47
-5,44 |999862,50 1999885,65
-5,14 |999869,44 1999892,59
-4,84 1999876,з9 1999899,54
-4,54 l999883,33 1999906,48
,4,2з l999890,51 l999913,66
-з,9з |999897,45 1999920,60
-з,6з 1999904,40 1999927,55
-3,зз 19999|l,з4 |9999з4,49
-з,02 l999918,52 1999941,67
-2,72 |999925,46 l999948,61
-) д) 19999з2,4l 1999955,56
-) 11 19999з9,з5 1999962,50
- 1,81 1999946,53 1999969,68
- 1,51 199995з,47 1999976,62
-1,2l 1999960,42 199998з,56

Продолжение таблицы Г. l
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Значение суточной по-
правки хода часов, с/суг

,.Щиапазон допустимьш значений периода, мкс
от до

_0,91 1999967,зб 1999990,51
-0,60 19999,74,54 1999997,69
_0,30 l999981,48 2000004,63
0,00 1999988,43 2000011,57
0,30 1999995,з7 2000018,52
0,60 2000002,3l 2000025,46
0,91 2000009,49 20000з2,64
1,2| 2000016,44 2000039,58
1,51 200002з,з8 2000046,5з
1,8l 2000030,32 200005з,4,7

2,12 2000037,50 20000б0,65
)д) 2000044,44 20000б7,59
2,72 2000051,39 2000074,54
з,02 2000058,33 2000081,48
з,зз 2000065,5 1 2000088,66
з,6з 2000072,45 2000095,60
3,9з 2000079,40 2000l02,55
4,2з 2000086,34 2000109,49
4,54 2000093,52 2000ll6,67
4,84 2000l00,46 2000123,6l
5,I4 2000107,41 2000l30,56
5,44 2000114,35 2000137,50
5,75 2000121,53 2000144,68
6,05 2000128,4,| 2000151,62
6,з5 2000тз5,42 2000l58,56
6,65 2000142,36 2000165,5l
6,96 2000149,54 2000172,69
7,26 2000156,48 20001-79,6з

7,56 2000163,43 200018б,57
7,86 2000170,37 200019з,52
8,1б 2000177,з1 2000200,46
8,47 2000l84,49 2000207,64
8,77 2000|9|,44 2000214,58
9,07 2000198,38 2000221,5з
9,з7 2000205,з2 2000228,47
9,68 20002|2,50 2000235,65
9,98 2000219,44 2000242,59
10,28 2000226,з9 2000249,54
l0,58 2000233,зз 2000256,48
10,89 2000240,5l 200026з,66
1 1,19 2000247,45 2000270,60
|I,49 2000254,40 2000277,55

Продолжение таблицы Г. l
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Значенпе суточной по-
правкп хода часов, с/сут

Щпапазон доrrустимых значений периода, мкс
от до

|I,79 200026t,з4 2000284,49
12,I0 2000268,52 200029|,67
|2,40 2000275,46 2000298,61
|2,70 2000282,41 2000305,56
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ЛИСТ РЕГИСТРАЦИИ ИЗМЕНЕНИЙ
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}lb
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